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نقدینگی سرگردان همچون بز بلاگردان     فائو همچنان فرصت    جای پای یک سال   نظام نوآوری سازمانی 
وری   بر استارت‌آپ‌های آلمان وی انسانی در مشاغل    مر وهایی در آمریکا مترصد تجزیه‌ایران    تحولات نیر نیر



شهود

داوود امیراحمدی سیاوش ملکی‌فر  سعید خزائی امیر ناظمی
عضو هیئت علمی دانشگاه 

امام حسین
عضو هیئت علمی مرکز تحقیقات 

سیاست علمی کشور
دبیر کل فدراسیون صنعت 

نفت ایران
مدیرعامل اندیشکده آصف

مدرس دانشگاه و پژوهشگر مدرس دانشگاه و پژوهشگر مدیر بخش عمومی
و ...

مدیرعامل شرکت مشاوره 
مدیریت و مهندسی آرا

 صادق پیوستهعلی چاپرک

 محمد‌امین قلم‌بر

محسن طاهری دمنهفرشید عزیزخانی
عضو هیئت علمی دانشگاه 

نظر صاحب‌نظران و آینده‌پژوهان پیشران

با موضوع آینده غذا



1. آیا تامین مواد غذایی از بحران‌های جدی ایران در سه دهه‌ی آینده است؟

2. ارتباط مواد غذایی در دسترس و سلامت جسمی ما چگونه خواهد بود؟

چندان جدی نیست

تنها در کلان شهرها جدی خواهد بود

تاحدی جدی است اما نه به اندازه بحران آب

بسیار جدی است
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حل مشکل با فناوری

افزایش مشکل با کمبود تولید داخل

افزایش مشکل با هزینه بالای تامین

افزایش مشکل با کود و سموم
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افزایش مشکل با دستکاری ژنتیکی

توضیح: امکان انتخاب چند گزینه وجود داشت لذا مجموع درصد گزینه‌ها بالای صد در صد است. 

50 درصد

 پاسخ‌گویان به دستکاری ژنتیک 
برای تأمین غذا بدبین هستند.

بیــش از 40 
ــد درص

پاسخ‌گویان هر گزینه‌ی بدبینانه 
را برگزیده‌اند و هیچ پاسخ دیگری 
هم به گزینه‌ها اضافه نشده است.

همه‌ی گزینه‌ها )جز راه حل 
فناورانه( را انتخاب کردند.

15 درصد

کمبــود تولیــد داخــل و 
ــذا را  ــن غ ــای تأمی هزینه‌ه

ــتند. ــم دانس مه

5 درصد
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3. آیا مصرف غذاهای فست فودی افزایش خواهد یافت؟

تعدیل مصرف فست‌فودها با پیدایش جایگزین 
مناسب

تهیه غذا به سبک سنتی و متناسب با شرایط 
جدید

کاهش مصرف در بلندمدت به دلیل افزایش 
آگاهی عمومی

گسترش مصرف و فراگیری مشکل  چاقی
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55 درصد

 پاسخ‌گویان به مصرف فست‌فودها 
در آینده بدبین هستند.

تهیه غذا به سبک سنتی و 
متناسب با شرایط جدید را 

انتخاب کردند.

10  درصد
40 درصد

پاسخ‌گویان گسترش مصرف و 
فراگیری چاقی را به تنهایی اعلام 

نمودند. 

35 درصد 

پاسخ‌گویان کاهش مصرف در 
بلندمدت را به دلیل تقویت 
آگاهی عمومی اعلام نمودند. 

4. تولید و مصرف غذا در آینده، چگونه به حالت پایدار )حافظ محیط‌زیست و منابع جهان، 
وز و آینده( خواهد رسید؟ امر

%35

گسترش گیاهخواری

کاهش تولید انبوه و محلی‌سازی غذا

تولید و مصرف محصولات ارگانیک و سبز

تهیه غذاهای دوست‌دار محیط‌زیست
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کاهش سرانه‌ی مصرف غذاهای آب‌بر 

به حالت پایدار نمی‌‎رسد و 
تصور آن تقریبا محال است

20 درصد
25 درصد

پاسخ‌گویان تولید و مصرف 
محصولات طبیعی و ارگانیک را 

انتخاب کردند. 

پاسخگویان صرفا کاهش سرانه 
مصرف غذاهای آب‌بر وپرهزینه را 

انتخاب کردند

15 درصد

کاهش تولید انبوه و بازگشت 
به محلی‌سازی را انتخاب 

کردند

5 درصد
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5. در مورد مطالعه‌ی وضعیت‌های باورپذیر آینده‌ی غذا، با کدام  مورد موافق هستید؟ 

عدم امکان نظریه‌پردازی تخصصی

نیازی به مطالعات آینده وجود ندارد

وم مطالعه در عین دشواری و پیچیدگی لز

تصور آینده بحرانی، وحشت عمومی
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از افرادی که لزوم مطالعه در عین دشواری 
را انتخاب نمودند، معتقدند: سیاست‌گذاران 

هنوز به اهمیت آن پی نبرده‌اند. 

10 درصد

20 درصد

پاسخ‌گویان معتقدند که آینده 
غذا بحرانی نیست و نیازی به 
مطالعه آینده‌ها وجود ندارد

پاسخ‌گویان گسترش غذاهای 
اصلاح شده ژنتیکی را ناگزیر 

دانسته و اظهار داشتند که مردم 
با آن کنار خواهند آمد

5 درصد
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